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Consiglio Comunale del 12 giugno 2019

V E R B A L E  D I  S E D U T A  —  R E S O C O N T O  I N T E G R A L E

L’anno Duemiladiciannove, addì dodici  del mese di giugno in Sestu (Provincia di Cagliari),
alle ore 19.15nel Comune di Sestu e nell’aula consiliare, a seguito di convocazione per avvisi scritti
regolarmente  notificati  su  richiesta  del  Presidente  del  Consiglio  Comunale,  in  seduta  pubblica
straordinaria di 1ª convocazione, si è riunito il Consiglio Comunale nelle persone dei signori:

COMPONENTE CARICA Presente Assente
1 SECCI Maria Paola Sindaco X
2 MUSCAS Luciano Consigliere X
3 ARGIOLAS Francesco Consigliere X
4 SERRAU Mario Alberto Consigliere X
5 LEDDA Ignazia Consigliere X
6 LOCCI Ignazio Consigliere X
7 SCHIRRU Gian Franco Consigliere X
8 CINELLI Marco Consigliere X
9 DEMEGLIO Paola Consigliere X

10 PILI Vanina Consigliere X
11 IBBA Giovanni Consigliere X
12 MEREU Martina Consigliere X
13 CRISPONI Annetta Consigliere X
14 MURA Michela Consigliere X
15 MURA Igino Consigliere X
16 ASUNIS Luana Consigliere X
17 SERRA Francesco Consigliere X
18 CARDIA Maria Fabiola Consigliere X
19 RIJO Elisabeth Consigliere X
20 SPIGA Mario Consigliere X
21 PIERETTI Riccardo Consigliere X

Consiglieri assegnati 20 oltre il Sindaco totale 21
Totale presenti n. 16 – Totale assenti n. 5
Assiste la seduta la Segretaria Generale Dott.ssa Margherita Galasso

Il  Presidente del C.C. assume la  Presidenza e, constatata la presenza del numero legale, alle ore
19.15 dichiara aperta la seduta.
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La Segretaria procede all’appello dei Consiglieri per la verifica dei presenti.

PRESIDENTE 

Allora, con sedici presenti e cinque assenti, la Seduta è valida.

Intanto vorrei informarvi che ogni volta che volete prendere la parola, c’è il gelato lì che ve lo
dovete passare, sia da questa parte che dall’altra parte.

Allora, c’è una comunicazione; prego, Consigliere Serra.

CONSIGLIERE SERRA

Grazie.

Buonasera a tutti, Consiglieri, Sindaca, Presidente, Segretaria, Assessori, pubblico presente.

Innanzitutto  ringrazio  per  la  sistemata  che  avete  dato  nella  strada  via  Cagliari  e  via  San
Gemiliano; la volta scorsa… Giulio Cesare… porta per andare nella strada per San Sperate.

E chiedo se è possibile dare una sistemata per quanto riguarda le erbacce…

Via Cagliari le banchine sono state pulite, però all’interno del cunettone no, e  non c’è visuale,
diciamo; quindi, se era possibile dare una sistemata.

Poi ho avuto una segnalazione ieri da alcuni cittadini nella zona di via San Gemiliano, e pare, a
parte  il  traffico  sicuramente  non solo  in  via  San Gemiliano,  ma  in  tantissime  anche  altre  strade,
parcheggiano in doppia fila nelle strade adiacenti in via San Gemiliano, addirittura si parcheggiano in
mezzo alla strada, quindi tantissime persone non possono uscire neanche dalla loro abitazione; succede
un qualsiasi intoppo, quella strada penso che come minimo deve essere sempre libera.

Chiedo gentilmente se si può magari,  Vigili urbani o Carabinieri,  cercare di intensificare o,
meglio, controllare dalla mattina alla sera, e anche la notte pare che sia molto chiassosa; addirittura la
mattina non si dorme, per ovvi motivi, non sto qua a elencarli; però sicuramente se ci mandiamo i
Vigili o i Carabinieri la notte si accorgeranno qual è il problema.

È un problema che naturalmente non posso fare né nomi e cognomi,  perché comunque mi
hanno chiesto massimo riservo, e mi hanno chiesto il favore se potevo segnarla alla Sindaca, o chi per
la Sindaca, magari segnalare agli organi competenti. 

Credo che sia un problema molto importante; non far dormire i cittadini in quella zona penso
che…

INTERVENTI FUORI RIPRESA MICROFONICA

Metà altezza. Quindi, sicuramente avete capito.
INTERVENTI FUORI RIPRESA MICROFONICA

Se ci vanno i Carabinieri o i Vigili urbani, comunque, si accorgeranno del problema.

Vi ringrazio.

(Entra la consigliera Cardia Maria Fabiola)

PRESIDENTE 

Grazie, Consigliere Serra. 

Si può passare alla Consigliera Mura, che ha chiesto la parola.
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CONSIGLIERA MURA M.

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti.

Io volevo dare comunicazione di una raccolta firme dei cittadini di via Salvemini per quanto
riguarda le problematiche legate al traffico veicolare; il traffico è sicuramente un problema in tutta la
città di Sestu. Quello che è diverso rispetto, magari, ad altre situazioni è che mentre in altre situazioni
come, per esempio, via Monserrato, via Cagliari, c’è proprio un intasamento, quindi il problema del
traffico è dovuto all’intasamento; invece quello che viene lamentato in via Salvemini è l’alta velocità.

Per cui è stata organizzata questa raccolta firme, indirizzata alla Sindaca e all’Assessore alla
viabilità  Massimiliano Bullita,  che leggo qui brevemente:  “Oggetto: richiesta di intervento per la
soluzione delle problematiche del traffico veicolare della via Salvemini.

I sottoscritti cittadini, residenti nella via Salvemini, sottopongono all’attenzione delle Signorie
loro le attuali condizioni di precarietà delle condizioni di vita dei residenti nella strada suddetta a
causa dell’eccessiva velocità dei veicoli che la percorrono.

La via Salvemini è, infatti,  quotidianamente sottoposta a un elevatissimo volume di traffico
veicolare, prevalentemente di attraversamento, perché si tratta soprattutto di mezzi che si spostano da
via Ussana verso via San Sperate, oppure che attraverso Sestu percorrendo la via San Gemiliano, e
poi girano in via Salvemini e poi in via San Sperate, conseguentemente elevato inquinamento da fumi
di scarico. L’eccessiva velocità che gli autoveicoli raggiungono, perché sembra proprio una pista di
decollo, è inoltre sia causa di elevato inquinamento acustico, sia fonte di pericolo per l’incolumità dei
residenti  che l’attraversano per  le  normali  attività  di  vita  quotidiana.  Ricordo a tutti  che  c’è  un
supermercato,  quindi  pensiamo  anche  alla  lentezza  e  anche  ai  riflessi,  che  sono  diversi
nell’attraversamento delle strisce pedonali con le buste della spesa.

Si  considera  a  puro  titolo  di  esempio  l’elevata  densità  abitativa  della  via  Salvemini  e  la
conseguente esigenza di attraversare la strada per recarsi a un supermercato molto frequentato.

Premesso  quanto  sopra,  i  sottoscritti  residenti  della  via  Salvemini  si  rivolgono
all’Amministrazione comunale perché voglia adottare tutte le misure che riterrà idonee per limitare la
velocità di transito dei veicoli. 

Si era parlato in campagna elettorale di zone 30 – non mi pare che a questo poi sia stato dato
seguito, magari avete ancora l’occasione per farlo – al fine di rendere accettabili le condizioni di vita
dei residenti. 

Tra  queste  soluzioni  i  sottoscritti  ritengono che  potrebbe essere  risolutiva  all’adozione  di
dossi, come peraltro già avvenuto in altre strade importanti dell’abitato e con importanti volumi di
traffico.

Fiduciosi di benevolo accoglimento, distintamente salutano. 

I cittadini di via Salvemini.

Quindi, io invito veramente l’Amministrazione a farsi magari una mattina, verso le 8:00 – 8:30,
andare in via Salvemini e vedere qual è la intensità di traffico, e qual è la velocità che viene raggiunta.

Ovviamente  la  strada  è  larga  e  invita,  tra  virgolette,  chi  ha  fretta  a  premere  il  piede
sull’acceleratore; siamo in pieno centro abitato, e questo non può essere di sicuro tollerato.

Grazie per l’attenzione.

PRESIDENTE 

Grazie, Consigliera Mura.
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Ha chiesto la parola la Consigliera Crisponi; prego.

CONSIGLIERA CRISPONI

Buonasera a tutti e a tutte.

Io invece vorrei avere dei chiarimenti su una serie di atti adottati dalla Giunta, dalla Sindaca,
che riguardano l’organizzazione amministrativa dell’ente.

A novembre del 2018 venne modificata la struttura organizzativa, appunto, il funzionigramma
dell’ente,  andando a spacchettare  quello  che prima era il  settore servizi  tecnologici  e  ambiente,  e
praticamente dividendolo nuovamente in due, come era in passato. In quell’occasione già lamentammo
il fatto che non si fosse approfittato di questa riorganizzazione per la rotazione di alcuni responsabili di
settore; e comunque, insomma, non venne fatto.

Nel frattempo sono successe un po’ di cose. Qualche mese fa… qui presente dottoressa Sorce,
per motivi personali lasciò la responsabilità del servizio finanziario, che venne assegnato ad interim
alla Segretaria comunale. Ad aprile è stato di nuovo modificato l’organigramma, e dopo una seria di
misure riorganizzative leggiamo che, praticamente, qualche giorno fa la dottoressa è tornata a ricoprire
lo stesso ruolo, però vediamo… è stata pubblicata una delibera della Giunta comunale in cui parte
delle  attribuzioni,  delle  competenze della  dottoressa… di chi  occupava il  carico  di responsabili  di
settore dei servizi finanziari viene invece assegnato alla Segretaria; in particolare la responsabilità… la
farmacia comunale, della nostra partecipata in liquidazione, e viene spiegato questo con il fatto che la
dottoressa Galasso avrebbe approfondite conoscenze giuridiche e capacità di analisi, di mediazione e
di risoluzione dei problemi.

Noi ne siamo molto felici chiaramente, però diciamo che le due cose ci sembrano… collegate e
forse sarebbe stato meglio fare questa scelta in precedenza, non lasciare un servizio così importante
scoperto, sia pure per qualche mese; anche perché è la terza responsabile di settore, a questo punto la
quarta perché abbiamo l’attribuzione bis alla dottoressa Sorce, comunque è la terza responsabile del
servizio finanziario… mi sembra un dato abbastanza significativo.

Io vorrei capire il perché… tutto questo; quali sono le motivazioni, oltre quelle già dette, perché
a me non risultano veritiere, perché qualche non più tardi di un anno fa, un anno e mezzo fa, abbiamo
dato  all’esterno  tutta  una  serie  di  studi  riguardanti  la  farmacia  comunale  perché  si  diceva  che
all’interno dell’ente non c’erano figure abbastanza competenti per affrontare tutte le problematiche che
riguardavano  la  nostra  partecipata.  Invece  adesso  pare  che  le  competenze  invece  ci  siano.  Non
possiamo che esserne felici.

Questa è anche occasione per chiedere finalmente che l’Assessore, così come ha promesso, sei,
otto, dieci mesi fa, finalmente relazioni in Consiglio comunale su cosa sta succedendo alla partecipata,
perché  noi  non  sappiamo  più  niente  della  farmacia  comunale  da  oltre  un  anno;  …  la  farmacia
comunale è in liquidazione,  nel frattempo sono cambiate  molte  cose,  qualche dipendente di quelli
socio dipendente è andato in pensione, quindi vorremmo capire intanto qual è la situazione finanziaria
dei bilanci, che non sono stati ancora portati all’attenzione del Consiglio comunale; e poi anche come
si sta procedendo; e quando finalmente arriveremo a parlarne in quest’Aula e anche a prendere qualche
decisione, una volta che si conclude la procedura di liquidazione.

L’altra questione, che riguarda sempre il responsabile di settore, riguarda la sostituzione con
Decreto  della  Sindaca  del  13 maggio  della  responsabile  della  polizia  municipale;  proprio qualche
giorno prima della  data  in cui  è stata  fatta  la  sostituzione  siamo stati  raggiunti,  tutti  i  Consiglieri
comunali,  da due diverse lettere:  una inviata e firmata da tutti  i  Vigili… componenti  della Polizia
municipale… e un’altra lettera invece scritta direttamente dalla dottoressa Schivo, la ex Comandante
della Polizia, in cui lamentavano tutta una serie di questioni abbastanza importanti, abbastanza anche
urgenti  riguardo  il  numero  assolutamente  insufficiente  di  personale  rispetto  a  quelle  che  sono  le
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esigenze dell’ente, rispetto a tutta un’altra serie di questioni, che… loro nella lettera sono state poste
ripetutamente all’attenzione della Sindaca senza avere risposte; così almeno è scritto nella lettera.

Quindi, la concomitanza della sostituzione con un nuovo Comandante appena arrivato da un
altro Comune, e che quindi non conosce minimamente quelli che sono i problemi e le criticità che
riguardano  sia  il  corpo,  sia  la  gestione  del  territorio,  ci  lascia  un  attimo  perplessi,  crea  qualche
interrogativo.

Quindi, vorremmo capire come si è risposto intanto alle lettere inviate dai Vigili e dalla loro
Comandante; capire anche il perché di una così repentina sostituzione.

PRESIDENTE 

Grazie, Consiglieri Crisponi.

Ci sono altre comunicazioni? 
INTERVENTI FUORI RIPRESA MICROFONICA

No, è una comunicazione.
INTERVENTI FUORI RIPRESA MICROFONICA

Ha già parlato, Consigliera Michela; deve aggiungere qualcosa? 
INTERVENTI FUORI RIPRESA MICROFONICA

Prego.

CONSIGLIERA MURA M.

Grazie, Presidente.

Sì, brevemente per quanto riguarda la convocazione della Commissione statuto e regolamenti
per venerdì; è stata fatta la Conferenza dei capigruppo la settimana scorsa, in cui è stata indicata la
disponibilità per quanto riguarda i Consigli e le Commissioni. È stata abbastanza proficua; abbiamo, in
base  alle  disponibilità  di  tutti,  scelto  delle  date;  e  poi  è  arrivata  invece  la  comunicazione  per  la
convocazione della Commissione statuto e regolamenti proprio per una data per la quale era stata data
indisponibilità a partecipare.

Quindi, chiedo chiarimenti in merito a questo, perché non si capisce allora in base a che cosa si
facciano le Conferenze dei capigruppo e si chieda la disponibilità, se poi di questa non se ne tiene
conto.

Grazie.

PRESIDENTE 

Grazie, Consigliera Michela Mura.

Comunque la informo che la Conferenza dei capigruppo non è per le Commissioni, ma è per il
Consiglio comunale; se poi qualche volta noi facciamo un programma, che magari per altre esigenze
non può essere rispettato, magari poi chiediamo in Conferenza qual è la cosa che non è andata, oppure
qual è il motivo che ha imposto a convocarla, perché mi sembra che ci sono dei motivi abbastanza
precisi, perché se non sbaglio la dottoressa Licheri ha un termine, e allora si vuole procedere a ultimare
questo statuto. Credo sia quella, ma poi se vuole, ne può parlare anche il Presidente.

Adesso passo la parola alla Sindaca, che vuole dare qualche risposta; prego.
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SINDACA 

Buonasera a tutti e a tutte.

Io rispondo all’interpellanza della Consigliera Crisponi per quanto riguarda l’organizzazione
amministrativa. 

Sì, noi a novembre abbiamo riorganizzato le figure apicali del Comune e anche la dotazione
organica  interna  ai  vari  uffici;  gli  uffici  tecnici  sono  stati  di  nuovo  divisi  seguendo  una  diversa
denominazione,  nel  senso  che  è  rimasta  l’edilizia  pubblica,  l’edilizia  privata  e  poi  il  settore
manutentivo, prima non era esattamente distribuito così. 

E soprattutto il settore manutentivo è nato o, per meglio dire, è stato ricreato perché c’erano
delle  esigenze,  appunto,  di  manutenzioni  puntuali  in  molti  settori;  e  quindi  abbiamo  ritenuto
opportuno, per un funzionamento migliore e per un migliore servizio ai cittadini, ripristinare questo
settore, anche tenendo conto del fatto che nel frattempo avevamo a disposizione un ingegnere, che è
stato assunto nel 2017, e che poteva occuparsi di questo settore.

Per quanto riguarda la dottoressa Sorce, ha lasciato il suo incarico di caposettore per motivi di
salute, e poi è mancata per un per un breve periodo; è stata meglio e ha ripreso, insomma, l’incarico
che aveva.

Per quanto riguarda invece la farmacia, gli è stato tolto questo incarico per due motivi: 1) per
continuità, il problema delle partecipate, soprattutto della farmacia l’ha seguito la dottoressa Galasso
dall’inizio, quindi per continuità lo sta continuando a seguire lei; e poi soprattutto per non gravare sulla
dottoressa Sorce, che comunque continua ad avere dei problemi di salute, e sappiamo bene, come ha
detto anche la Consigliera Crisponi, che il carico di lavoro che riguarda la farmacia comunale non è
leggerissimo, e quindi abbiamo voluto fare questa scelta.

Per quanto riguarda invece la sostituzione della Comandante, è vero che abbiamo ricevuto una
lettera firmata da quasi tutti gli agenti, non tutti sono firmatari, che lamentano…

INTERVENTI FUORI RIPRESA MICROFONICA

Sì, non tutti.

…  lamentano  da  circa  dieci  anni  questi  problemi;  se  volete  possiamo  anche,  in  un  altro
Consiglio, affrontare il problema; sono i problemi che ci portiamo dal momento in cui Sestu ha quasi
raddoppiato gli  abitanti.  Mentre per motivi  di blocco delle assunzioni non è stato possibile invece
avere un numero congruo di agenti.

Quindi, non è l’intenzione sicuramente dell’Amministrazione, non credo negli ultimi anni, ma
neanche nel periodo precedente a questa legislatura, il fatto di non volere agenti, di non volere i vigili,
di non volere ufficiali, ma eravamo proprio bloccati e non potevamo assumere. 

Adesso è stata assunta, l’anno scorso, una nuova gente, e arriverà un altro agente, e oltretutto in
questo  momento  abbiamo  a  disposizione  tre  ufficiali,  contando  anche  il  nuovo  comandante;  la
sostituzione  è  avvenuta  nel  più  stretto  rispetto  della  normativa  vigente,  non  ci  sono  problemi
particolari; è avvenuta come è avvenuta in passato con altri capisettore, che sono stati sostituiti da altri.

La lettera può essere più che legittima; non sempre si è felicissimi di rinunciare a un ruolo, però
è avvenuto nel momento in cui c’era la scadenza naturale del mandato, che era di due anni, e l’arrivo
del nuovo ufficiale ha fatto sì che, appunto, venisse nominato in quanto era già comandante in un
comune grosso, che è quello di Carbonia, ha una comprovata esperienza; e quindi, d’altronde anche la
dottoressa Sorce, ma anche altri sono appena arrivati, l’ingegner Boscu, sono appena arrivati; è vero
non conoscevano la  dottoressa  Sorce  nulla,  l’ingegner  Boscu pochissimo perché  c’era  poco,  però
l’Amministrazione ha ritenuto opportuno nominarli, senza nulla togliere a chi magari ha gli stessi titoli
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di studio, magari anche più anni all’interno dell’ente, però non ha avuto il ruolo; questo vale un po’ per
tutti.

Quindi, non c’è niente di occulto, è giusto anche chiarire queste cose in Consiglio comunale,
ma, insomma, queste sono le risposte che io posso dare.

PRESIDENTE 

Grazie, signora Sindaca.

Prego, ha chiesto la parola il Consigliere Serrau.

CONSIGLIERE SERRAU

Rispondo alla domanda fatta dalla Consigliera Mura.

Diciamo  che  con  l’abbandono  da  parte  della  responsabile,  la  dottoressa  Licheri,  che  è  la
persona che ha seguito in maniera più assidua la verifica dello statuto, si è cercato – dato che se non
erro mancano quattro articoli alla fine della completa discussione e della revisione totale – di cercare di
portarla in chiusura prima, appunto, di questa data in cui lei proprio tecnicamente va via. Purtroppo io
ho chiesto venerdì scorso, capisco che le disponibilità di tutti sono difficili e non è semplice riuscire a
mettersi d’accordo per fare una Commissione in tempi veloci e soprattutto avendo tutte le persone
disponibili, e ovviamente venerdì scorso non c’è stata possibilità di convocarla perché non c’erano le
disponibilità; succede che questa settimana le disponibilità erano ancora minori, pertanto l’unica data
utile rimasta era quella di venerdì. 

Essendo quattro articoli rimasti, se si fa un piccolo sacrificio, non so… non ero presente alla
Conferenza dei capigruppo, mi è stato fatto notare che alcuni membri dell’opposizione non possono
venire il venerdì; io posso dire che sono dispiaciuto, però ritengo che venerdì sia l’ultima data per
poterla chiudere.  Tra l’altro,  essendo rimasti  quattro articoli,  volendo, quando si porta, si può fare
anche una discussione in Consiglio su quello, se ci sono ulteriori cosa da aggiungere, integrazioni da
parte vostra.

INTERVENTI FUORI RIPRESA MICROFONICA

Sì, che soprattutto che riguarda lo statuto; poi per le altre non c’è problema, però proprio quella
che  riguarda  lo  statuto  l’ha  seguito  lei  più  che  l’Assessore;  se  non  avessi  fatto  così,  molto
probabilmente avrebbe dovuto riprendere in mano la normativa qualcun altro e si sarebbero dilatati i
tempi. Anche perché abbiamo fatto una promessa di riuscire a anticipare anche per quanto concerne
poi gli altri regolamenti,  se non sbaglio nel penultimo Consiglio, quindi si sta cercando di dare un
pochino una velocità diversa.

Mi dispiace se qualcuno di voi non potrà venire; lo dico personalmente.

Grazie.

PRESIDENTE 

Grazie, Consigliere Serrau.

Abbiamo risposto a tutte; se non ci sono altre domande, passiamo al primo punto all’ordine del
giorno:  “Ratifica  delibera  Giunta  comunale  numero  67  del  18/04/2019  di  variazione  urgente  al
bilancio di previsione 2019/2021”. Espone il punto l’Assessore Matteo Taccori.
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VIENE DISCUSSO IL PUNTO NUMERO 1 ALL’ORDINE DEL GIORNO CHE RECITA:

Ratifica delibera Giunta comunale numero 67 del 18/04/2019 di variazione urgente al bilancio di
previsione 2019/2021. 

ASSESSORE TACCORI

Buonasera a tutti. Benvenuta o bentornata anche alla dottoressa Sorce, responsabile del settore
finanziario.

Il primo punto all’ordine del giorno, appunto, è la ratifica della variazione approvata in Giunta
con la  delibera  numero  67,  del  18/04/2019.  In quell’occasione  si  era  proceduto  a  una  variazione,
approvata in Giunta con urgenza, fondamentalmente per dare attuazione entro il termine del 24 aprile
2019 agli  adempimenti  conseguenti  alla  comunicazione  del  commissario  delegato  per  l’emergenza
alluvione, finalizzati all’adozione del piano degli interventi per la riduzione del rischio di strutture e
infrastrutture pubbliche.

Allora,  in  quell’occasione  furono  presentati  dal  Comune  di  Sestu  una  serie  di  interventi
necessari,  sui quali  poi ha proceduto,  appunto,  la Regione a  individuare  quelli  che la Regione ha
ritenuto essere più urgenti, o più opportuni. 

Pertanto,  con questa variazione si recepisce la nuova entrata,  la maggiore entrata di 24.249
euro, corrispondenti al trasferimento regionale, e si predispone una uscita di uguale entità.

Devo precisare, rispetto a quanto detto in Commissione da me erroneamente, infatti ho detto
che mi sarei informato meglio, perché ovviamente, guardando il bilancio, guardando i capitoli,  noi
vediamo  dove  sono allocati  i  soldi,  poi  non  conosciamo  effettivamente  la  destinazione  specifica;
quindi sono andato a reperire  l’informazione dai  responsabili  di  settore,  che invece  effettivamente
utilizzeranno quei capitoli, nello specifico l’ingegner Boscu, responsabile dei servizi tecnologici, e gli
interventi  che  verranno  effettuati  con  questi  24.249  euro  sono  divisi  fondamentalmente  in  due
tipologie:  una  prima  tipologia,  per  6.200  euro,  con  abbattimento  di  alberi  pericolosi,  quindi  non
pericolanti,  non che comportino un pericolo imminente,  ma che possano creare un problema per il
futuro, e che si procederà, quindi, ad abbattere, sopportando, con questi 6.200 euro, i relativi costi;
mentre per 18.049 euro si procederà alla pulizia delle reti di acque bianche per una serie di vie, che
sono indicate nei progetti presentati alla Regione.

Gli interventi di cui stiamo parlando non sono ancora stati realizzati, gli affidamenti per questi
lavori  sono tuttora  in  corso e  stanno per  concludersi;  pertanto,  appunto,  si  chiede al  Consiglio  di
ratificare questa variazione per le finalità appena esposte.

PRESIDENTE 

Grazie, Assessore.

Iniziamo il dibattito. Chi vuole intervenire? 

CONSIGLIERA CRISPONI 

Vorrei sapere se, quindi, i fondi che sono stati trasferiti dalla Regione hanno risposto a delle
richieste  esplicite  per  queste  destinazioni,  che  ha  appena  accennato,  oppure  semplicemente  per
protezione civile generica.
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ASSESSORE TACCORI

Allora, rispondono esattamente a queste richieste, nel senso che era stato presentato un elenco
di richieste molto più sostanzioso, sia in termini economici, sia in termini di progettualità; è stato poi il
commissario a stabilire, sulla base delle richieste, quali si sarebbe andati a finanziare.

Quindi,  fondamentalmente,  tra  le  varie  proposte  dal  Comune  di  Sestu,  tra  le  esigenze
presentate, sono state finanziate specificamente queste due voci. 

La scelta non compete al Comune, ripeto, è stata effettuata dal commissario; per cui è stato
effettuato il trasferimento solo per le voci che, appunto, si è ritenuto di dover finanziare.

Quindi, sono voci specifiche per queste progettualità.

PRESIDENTE 

Scusate un attimo. Se ci sono chiarimenti, li facciamo tutti assieme e poi iniziamo il dibattito.

Prego, Consigliera Cardia.

CONSIGLIERA CARDIA 

Buonasera a tutti i presenti, Presidente, Sindaco, Assessori, Consiglieri e pubblico.

Allora, primo: taglio degli alberi. Sono rimasta un po’, così, non lo so. 

Un’altra cosa: avevate dato una scala di priorità? Cioè tutta una lista di cose fatte? Insomma, il
commissario  quali  criteri  ha utilizzato per scegliere?  Perché io  chiaramente  non faccio parte  della
Commissione, non ho notizie in merito.

Quindi, vorrei qualcosa…
INTERVENTI FUORI RIPRESA MICROFONICA

Non c’è stata… perfetto, quindi ancora meglio.

PRESIDENTE 

Di quale Commissione sta parlando, mi perdoni?

CONSIGLIERA CARDIA 

C’è stata una Commissione ieri? Avantieri forse, lunedì. Io non ero presente perché non faccio
parte della Commissione; pensavo che lì fossero date notizie e informazioni più chiare.

Quindi, le sto chiedendo adesso le informazioni. Ripeto, il primo, 6.200 euro per taglio degli
alberi pericolosi; verranno ripiantati gli altri? 

Però, ripeto, c’è una scala, voi avete fatto una serie di richieste, in scala di priorità? Cioè 1, 2, 3,
le prime più importanti, quelle… il commissario quali criteri ha utilizzato, in parole povere? 

PRESIDENTE 

Continuate con i chiarimenti, chiunque ne ha necessità, faccia chiarimenti e poi rispondiamo
tutti assieme.

Ci  sono altri  chiarimenti?  Allora,  se  non ci  sono altri  chiarimenti;  prego,  signora Sindaca,
risponda.
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SINDACA 

Per quanto riguarda i soldi della protezione civile, a ottobre del 2018, in occasione delle allerte
che hanno causato… delle allerte rosse, alle quali sono seguiti degli eventi metereologici abbastanza
importanti anche sul nostro territorio, sono state messe in atto una serie di attività per l’abbattimento di
alcuni alberi pericolanti, in quel caso; si sono creati dei problemi di ostruzione delle caditoie, e subito
dopo questo evento calamitoso la protezione civile, l’Assessorato regionale, l’ingegnere Tobia, per la
precisione, ha chiesto a tutti i comuni la conta dei danni. Dal report che gli uffici, il COC e gli uffici
tecnici hanno mandato in Regione, si desume sono stati gli effetti, in questo caso delle acque molto
abbondanti di quel periodo.

Di conseguenza, chiedevamo anche risorse per risolvere quel tipo di problemi che avevamo
avuto; e di conseguenza,  insieme, come diceva l’Assessore prima, sono state mandate una serie di
schede  tecniche  per  richieste  economiche.  Ad  aprile,  dopo  una  riunione  in  Regione,  c’è  stato
presentato l’elenco dei provvedimenti, delle opere che sono state finanziate con la prima trance; quindi
non è finito. Questa era una prima trance di rimborsi, di finanziamenti, che vengono riconosciuti ai
comuni; le altre ci hanno detto che verranno prese in considerazione nella seconda parte, insomma, di
questi finanziamenti.

Queste sono le risorse che sono arrivate al momento al Comune; speriamo arrivino anche le
altre che abbiamo richiesto, una delle quali è quella per il sottopasso dell’agroalimentare che ci crea
grossissimi problemi, è uno dei primi punti che dobbiamo monitorare e liberare velocemente perché
crea dei grossi problemi alla viabilità, soprattutto in quella zona.

Abbiamo segnalato anche tutta una serie di sottopassi, di punti che ci sono nel nostro territorio,
che sono vecchi e malconci; quindi speriamo che ci vengano dati anche altri finanziamenti.

PRESIDENTE 

Grazie, signor Sindaco.

Passiamo alla  discussione.  Chi  vuole  intervenire?  Se non ci  sono interventi,  passiamo alla
dichiarazione di voto. Chi vuol fare la dichiarazione di voto? Prego, Consigliera Crisponi.

CONSIGLIERA CRISPONI 

…  una  cosa  noto,  che  non  riusciamo  a  riparare,  a  sostituire,  meglio,  tutto  il  sistema  di
microfoni, che avrebbe consentito, c’è stato detto ormai almeno un anno e mezzo fa, anche di avere lo
streaming  delle  Sedute  del  Consiglio;  invece  non  solo  non  abbiamo  lo  streaming,  non  abbiamo
neanche i microfoni. 

Comunque, sono abbastanza d’accordo, diciamo, sul votare questa variazione,  anche perché
effettivamente  questi  due  interventi  possono  non  essere  quelli  prioritari,  ma  sono  comunque
importanti;  noto solo  che  l’Amministrazione  sta  procedendo con molto  pragmatismo e  con molta
concretezza, perché quando un albero è pericoloso, perché va a ostruire le condotte dell’acqua, perché
solleva i marciapiedi o le strade, quell’albero non si può far altro che tagliarlo e sostituirlo con una
varietà, che invece non danneggia il terreno circostante. Lo dico perché in passato qualcuno, che è
stato Assessore fino a qualche mese fa, invece teorizzava anche l’ingabbiamento delle radici  degli
alberi pur di non abbatterli.

Sono contenta che siamo arrivati  a consigli  concreti,  a toccare con mano come funziona la
realtà,  e  spero  che  effettivamente  una  volta  che  questi  alberi  vengono  tagliati,  vengono sostituiti
immediatamente con, appunto, tipologie di albero che non creano problemi alle strade, ai marciapiedi e
alle condotte dell’acqua.
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PRESIDENTE 

La sua dichiarazione di voto, Consigliera Crisponi? Chiedo scusa.

CONSIGLIERA CRISPONI 

Il mio voto sarà favorevole.

PRESIDENTE 

Grazie.

Ci sono altre dichiarazioni di voto? Se non ci sono altre dichiarazioni di voto, mettiamo in
votazione la “Ratifica delibera Giunta comunale numero 67 del 18/04/2019 di variazione urgente al
bilancio di previsione 2019/2021”. 

Si procede alla votazione per alzata di mano:

Consiglieri presenti Voti favorevoli Voti contrari Astenuti 
17 14 0 3

Con 14 voti a favore e 3 astenuti questa delibera è passata.

Passiamo all’immediata esecutività.

Si procede alla votazione per alzata di mano:
 

Consiglieri presenti Voti favorevoli Voti contrari Astenuti 
17 14 0 3

Allora, con 14 voti a favore e 3 astenuti anche questo provvedimento è passato.

Passiamo  al  secondo  punto  all’ordine  del  giorno:  “Variazione  al  bilancio  di  previsione
finanziario 2019/2021 ex articolo 175 del Decreto legge numero 267 del 2000 con applicazione di
avanzo di amministrazione”. Passo la parola all’Assessore Matteo Taccori; prego.

VIENE DISCUSSO IL PUNTO NUMERO 2 ALL’ORDINE DEL GIORNO CHE RECITA:

Variazione al bilancio di previsione finanziario 2019/2021 ex articolo 175 del Decreto legge numero
267 del 2000 con applicazione di avanzo di amministrazione. 

ASSESSORE TACCORI

… secondo punto all’ordine del giorno andiamo a chiedere l’approvazione di una variazione al
bilancio; allora nella variazione in oggetto fondamentalmente ciò di cui si è tenuto conto o, meglio, ciò
che dobbiamo registrare principalmente sono maggiori  entrate sopravvenute nel corso dell’anno, in
parte per trasferimenti regionali, in parte per maggiori entrate derivanti da tributi propri dell’ente, una
piccola parte per l’applicazione di avanzo di amministrazione.

Parto  da  questo  primo  perché  anche  in  questo  caso  ho  dato  una  dicitura  corretta,  ma  il
riferimento  era  erroneo  rispetto  a  ciò  che,  appunto,  ho  detto  in  Commissione.  Si  tratta  di
un’applicazione di avanzo di amministrazione di un importo pari a 27.827 euro, effettivamente per il
cofinanziamento… cioè per un intervento relativo ai dispositivi antincendio di via Verdi, ma dissi, in
quel caso erroneamente, che si riferiva al progetto Iscol@; in realtà non è così, si tratta di uno specifico
finanziamento, ottenuto dalla Regione per questa destinazione, per questa specifica destinazione, e la
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quota di avanzo vincolato che stiamo andando ad applicare è la quota di compartecipazione spettante
al Comune.

Ho  parlato  di  maggiori  entrate,  stiamo  parlando  di  Regione,  quindi  recepiamo  anche
128.712,92 euro di trasferimenti dalla Regione Sardegna per gli eventi calamitosi e altri trasferimenti
regionali.

Queste due voci fondamentalmente sono destinate, se ne faceva cenno prima, all’indennizzo dei
danni subiti dai privati nel corso degli eventi meteorici, quindi dell’alluvione impropriamente detta,
comunque abbiamo capito di cosa stiamo parlando, dell’inverno scorso; l’entrata è suddivisa in due
parti: una parte che va a indennizzare le abitazioni dei privati che hanno subito danni, si tratta di due
interventi da 5.000 euro ciascuno; mentre per la restante parte si tratta invece dell’indennizzo dei danni
subiti dalle aziende, quindi principalmente aziende agricole, per un importo complessivo, relativo alle
aziende, di 119.000 euro.

Questo denaro andrà poi,  ovviamente,  erogato  dal  Comune a seguito  della  rendicontazione
presentata dai soggetti privati in questione che, sulla base dei danni subiti, hanno una serie di parametri
e  di  massimali  imposti;  per  cui  si  vedranno  riconosciuti,  appunto,  a  seconda  degli  scaglioni  di
appartenenza, indennizzi di importi diversi.

Quindi, questo per quanto riguarda, appunto, i trasferimenti regionali per gli eventi calamitosi.

Abbiamo, poi, maggiori entrate, sia per oneri di urbanizzazione che per tributi, quindi IMU e
tasse di ammissione ai concorsi, rispettivamente per 119.056 euro.

Dobbiamo registrare anche una riduzione di entrata prevista, di questo, sì, ne ho già fatto cenno
in Commissione, relativamente ai trasferimenti per il settore socio assistenziale; in realtà, non si tratta
di un taglio ma – come dicevano – è una correzione che la Regione ha applicato, in quanto nello scorso
anno c’è stato un trasferimento di entità maggiore, per il quale una parte del trasferimento andò poi in
avanzo  vincolato,  quindi  sulla  base  delle  esigenze  concrete  di  quest’anno  la  Regione  adegua  il
trasferimento,  quindi  sapendo  che  il  Comune  sopperirà  parte  delle  esigenze  con  l’applicazione
dell’avanzo vincolato, e per la restante parte contribuirà per quanto spettante.

In merito alla spendita di queste maggiori entrate abbiamo già detto fondamentalmente cosa
corrispondono, quindi abbiamo già ricostruito gran parte della variazione; la restante parte riguarda,
come potrete vedere anche dagli allegati, riduzione, quindi contrazione di spese per alcuni settori, cioè
per alcuni specifici capitoli in cui l’esigenza si stava dimostrando inferiore rispetto al previsto, e il
trasferimento,  quindi,  delle  somme  eccedenti  su  altri  capitoli,  nei  quali  invece  era  cresciuta
contemporaneamente l’esigenza.

Ovviamente, come abbiamo detto, le voci più sostanziose rimangono quelle elencate, quindi
109.000 euro il trasferimento regionale per i danni, e 10.000 euro quello per i privati; il resto, come
potete vedere, sono veramente piccoli importi che vengono spostati da un capitolo all’altro, nell’ordine
dei 1.000, 4.000, 5.000 euro.

Nel complesso, appunto, abbiamo ricostruito quella che è la variazione; per ogni e qualsiasi
chiarimento su questioni specifiche sono a disposizione io, per quanto possibile, o anche la dottoressa
Sorce.

PRESIDENTE 

Grazie, Assessore.

Se ci sono chiarimenti… Prego.
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CONSIGLIERA CRISPONI 

Rimedio al fatto che non ho salutato come si deve la dottoressa Sorce, e sono contenta che sia
tornata ad assumere il ruolo perché, in realtà, è sempre rimasta qui a lavorare per noi; però, siccome
abbiamo apprezzato in passato le sue qualità e la sua disponibilità, siamo felici di averla nuovamente
come responsabile.

Voglio avere una piccola informazione. Per quanto riguarda le applicazioni di avanzo per via
Verdi, per l’antincendio, vorrei capire quant’è la quota di cofinanziamento spettante al Comune.

PRESIDENTE 

Grazie.

Se ci sono altri chiarimenti… prego, Consigliera Michela Mura.

CONSIGLIERA MURA M.

… Presidente, approfitto anche della presenza della dottoressa Sorce per chiedere quali sono le
richieste principali arrivate dagli uffici, visto che vengono citate in delibera.

PRESIDENTE 

Grazie, Consigliera Mura.

Ci  sono  altri  chiarimenti?  Se  non  sono  altri  chiarimenti,  chiedo  all’Assessore  se  vuole
rispondere.

ASSESSORE TACCORI

Allora, in merito al chiarimento richiesto dalla Consigliera Crisponi. Disponiamo, ovviamente,
del dato assoluto, quindi sappiamo si tratti di 27.000 euro la quota di compartecipazione. Chiedevo
all’Assessora Sechi se avesse notizie in merito alla percentuale di compartecipazione, però penso…
no, in questo caso non… io sinceramente in questo momento non dispongo del dato percentuale. Si
diceva: potrebbe essere… ma, ripeto, è inutile dare una percentuale che non conosciamo, è molto più
facile chiedere all’ufficio e poi avere il riferimento specifico.

In merito invece alla richiesta di chiarimenti della Consigliera, dico brevemente io, poi se è
necessario lascio la parola alla dottoressa Sorce.

Allora, se andate a vedere l’allegato all’atto di variazione di competenza, esercizio 2019, anno
2019, trovate tutta la prima parte relativa all’entrata e tutta la seconda parte relativa all’uscita; lì, nelle
colonne rispettivamente delle variazioni positive e variazioni negative, potrete andare a vedere che, ad
esempio,  abbiamo un risparmio di  7.791 euro relativo  alle  spese di  sorveglianza  e  custodia  degli
impianti sportivi; questi 7.700 euro, cioè il lavoro che bisognerebbe fare per ricostruire, per rispondere
alla domanda della Consigliera Mura, sarebbe andare a ritrovare all’interno dei capitoli dove sono stati
poi trasferiti effettivamente quei 7.700 di economia derivanti da lì.

Quindi,  in  realtà,  andiamo  a  vedere  le  variazioni  positive,  quelle  dove  siamo  andati  a
incrementare.

Allora, partendo, per capirci, dalla pagina 3, che è la pagina delle uscite, possiamo vedere che
abbiamo, per esempio, una voce importante relativa a spese per altri servizi diversi, uffici tributi; in
questo caso sono 70.000 euro, e si tratta – già conosciamo – del progetto di riscossione IMU per gli
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anni relativi alla… cioè relativamente all’annualità 2013 e 2014, se non ricordo male… no, 14 e 15,
scusate.

Poi abbiamo, per esempio, 10.000 euro in più per spese postali; spesso queste variazioni sono
determinate da esigenze contingenti, per esempio, è aumentato il prezzo delle cosiddette lettere verdi,
quindi la notifica di atto giudiziario, la letterina verde che è passata da un costo di 0,70 e 2,70 euro; di
conseguenza,  tenuto conto del volume di postalizzazione,  si è reso necessario incrementare questo
capitolo.

Così via, andando avanti, possiamo vedere, per esempio, che si sono destinati ulteriori 27.360
euro alla manutenzione straordinaria di edifici comunali; oppure 20.000 euro, anche in questo caso una
quota  di  cofinanziamento  con  Legge  Bucalossi,  cioè  Legge  10,  scusate,  per  il  risanamento
dell’involucro  esterno  della  chiesa  di  Sant’Antonio  da  Padova;  oppure  andiamo  a  vedere  poi  un
incremento  di  10.000  euro  nelle  spese  per  liti,  arbitraggi  e  risarcimenti.  Questi  10.000  euro,  per
esempio, erano stati – lo ricordo perché l’ho trattato io in precedenza – con la precedente variazione,
trasferiti  su altri  capitoli,  mentre  non essendo più necessari  lì,  oggi vengono riportati,  appunto,  al
capitolo di origine.

Per esempio, poi abbiamo ancora – sto seguendo in ordine, in effetti – il servizio di prevenzione
vicinanza cani randagi, 30.000 euro; e anche in questo caso le esigenze contingenti sono derivate dal
fatto  che  la  cattura  di  un  numero  superiore  di  cani  randagi  rispetto  a  quelli  preventivati  rende
necessario un incremento del capitolo in oggetto.

Così pure, scorrendo voci significative, ecco, per esempio, ci ritroviamo in un altro capitolo –
spesso capitano anche situazioni di questo tipo – prima avevamo detto si sono sottratti soldi da una
parte, spese e custodia degli impianti sportivi; poi vediamo, per esempio. manutenzione straordinaria
degli impianti sportivi, invece anche in questo caso si incrementa.

Adesso io non conosco il dato specifico, ma la cosa più probabile è che semplicemente ci sia
stato un guasto, o comunque un deterioramento non prevedibile e non previsto di un impianto sportivo,
che ha reso necessario una manutenzione straordinaria non prevista.

Oppure vediamo manutenzione ordinaria delle strade esterne, un incremento di 10.000 euro,
questi finanziati con Legge 10; abbiamo detto all’inizio che abbiamo avuto maggiori entrate da Legge
10, da Bucalossi, per circa 56.000 euro. Ovviamente questi 56.000 euro sono stati ripartiti tra i capitoli
finanziati dalla Legge 10, quindi, per esempio, si è incrementato, e sappiamo quanto ce ne sia bisogno,
il capitolo relativo alla manutenzione ordinaria delle strade esterne.

E  così  via  scorrendo  vado,  ripeto,  alle  cifre  significative:  contributo  alle  famiglie  per
pagamento rette strutture assistenziali a favore di anziani disabili, 52.000; questi sono relativi – e lo
vedremo dopo – a quella… no, scusate, questa è la Legge 2, comunque sempre servizi sociali. Poi… sì,
derivano da un trasferimento regionale, e quindi sono stati applicati nel capitolo specifico.

Poi piani personalizzati…
INTERFERENZA RADIOMICROFONO 

Scusate, i radiomicrofoni purtroppo ci riservano queste sorprese. 

A beneficio di chi trascriverà la registrazione di questo Consiglio comunale, ciò che si appena
sentito era un’interferenza del radiomicrofono. 

INTERVENTI FUORI RIPRESA MICROFONICA

Ci rinchiuderanno, prima o poi.

Scusate, ne approfitto, visto che il volume di questo microfono è basso, lo alzo un attimo.

Okay, si sente meglio.
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Allora, dicevo che poi scorrendo avanti, appunto, abbiamo 5.000 euro, anche in questo caso da

trasferimenti regionali per i piani personalizzati di sostegno a favore di persone con handicap gravi.

Basta, poi… sì, fondamentalmente li abbiamo letti tutti. queste erano le esigenze rappresentate
dai settori che, ripeto, in alcuni casi tengono conto di esigenze, e nella maggior parte dei casi, come
nella maggior parte dei casi che abbiamo letto, come dicevo, derivano dalle maggiori entrate, che poi
sono stati redistribuiti in questi capitoli che abbiamo elencato.

Se c’è necessità, passo il microfono alla dottoressa Sorce, diversamente…

PRESIDENTE 

Allora,  se  vogliamo iniziare  il  dibattito,  chi  vuole  intervenire?  Se non ci  siamo interventi,
mettiamo a votazione il secondo punto all’ordine del giorno: “Variante al bilancio di…”

INTERVENTI FUORI RIPRESA MICROFONICA

È vero, chiedo scusa.

Allora, chi vuole intervenire per dichiarazione di voto? Prego, Consigliere Mura Igino.

CONSIGLIERE MURA I.

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti.

Il senso della domanda, che è stata  fatta prima, era che il verbale riporta: “Viste le richieste dei
responsabili dei servizi”. Si dà atto che i Consiglieri hanno letto queste richieste, cioè i Consiglieri
hanno avuto il testo di queste richieste, le hanno sfogliate e…

Viceversa, queste richieste non sono allegate al fascicolo; avrebbero consentito, anche a chi
non ha partecipato  alle  Commissioni,  si  studiarsi  il  fascicolo  e  di  penetrare  meglio  il  senso della
delibera  e  il  contenuto  della  delibera.  Questo  è  l’aspetto  fondamentale,  perché  lei  ha  scorso  un
documento, ci ha alluvionati di numeri, però obiettivamente non è che si riesce con facilità a tener
dietro:  è  avvenuto  questo,  è  avvenuto  quell’altro;  lei  stesso aveva,  così,  non delle  incertezze,  ma
comunque se li è dovuti andare a cercare, non è che li avesse… a maggior ragione, lei che conosce a
menadito la pratica, ha avuto difficoltà, figuriamoci noi a seguirla.

Siccome ormai sta avvenendo spesso, abbiamo delibere di questo genere in cui si dice: viste le
richieste, eccetera, poi le richieste non compaiono nel fascicolo, vorrei invitarvi… che abbiamo ancora
un certo periodo di consiliatura davanti, se ricapita e date atto che i Consiglieri hanno visionato dei
documenti, per cortesia allegateli.

Ecco, questo era il senso della richiesta.

Poi io la ringrazio di tutti i chiarimenti che ha dato, però obiettivamente non mi sento, in queste
condizioni, di votare a favore; avrei voluto più tempo per riflettere sulla delibera. 

Quindi, annuncio che il voto del  Partito Democratico sarà di astensione.

Grazie.

PRESIDENTE 

Grazie, Consigliere Igino Mura.

Ci sono altre dichiarazioni? Prego, Consigliera Crisponi.
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CONSIGLIERA CRISPONI 

… spiace non aver letto in tutta l’applicazione dell’avanzo niente, appunto, per rimediare al
problema dei microfoni, perché davvero sta diventando una situazione imbarazzante.

Mi sembra di… insomma, questa variazione di bilancio fa quello che succede tutti  gli anni
negli uffici, che a volte sovrastimano, e altre volte invece non vi chiedono quanto necessario nei vari
capitoli;  quindi,  durante l’anno ci  sono degli  aggiustamenti  e dei passaggi di fondi da un capitolo
all’altro.

Quello che mi ha stupito più di tutti è il fatto che siamo arrivati a spendere 150.000 euro per il
randagismo; io ricordo quando nella passata consiliatura eravamo su una spesa storica di 60 – 80.000
euro, arrivata soltanto l’ultimo anno a 100.000. Quindi, nel giro di quattro anni l’abbiamo incrementata
del 50 per cento.

Io penso che sarebbe ora veramente di cominciare a studiare dei  sistemi diversi  di  lotta  al
randagismo; noi avevamo pensato, e c’eravamo convenzionato anche con una serie di studi veterinari,
per poter sterilizzare gratuitamente,  o con un contributo cospicuo da parte del Comune,  i cani dei
privati,  perché  quasi  sempre  i  fenomeni  del  randagismo  sono  dovuti  a  cucciolate  che  vengono
abbandonate in campagna, oppure a cani abbandonati.

È  chiaro  che  non  possiamo  continuare  in  questo  modo;  150.000  euro  sono  una  cifra
spropositata, sono veramente una cosa enorme, considerato che spesso non abbiamo le risorse per fare
invece interventi che sono socialmente urgenti, o che sono urgenti per quanto riguarda le manutenzioni
e altre cose, spendere 150.000 euro per portare i cani in canile e per poi mantenerli nel canile, mi pare
veramente una cosa enorme, che segnala prima di tutto il grado di inciviltà dei nostri concittadini;
questo è,  dei nostri  concittadini  e anche quelli  dei paesi circostanti,  perché non sempre poi i  cani
abbandonati  sono  di  proprietà  di  cittadini  di  Sestu,  anche  perché  spessissimo,  per  evitare  poi  di
doverne rispondere, questi cani non vengono microchippati.

Quindi, è meritorio che si facciano le campagne di microcippatura, però io direi di stanziare nel
prossimo  bilancio  una  quota  di  questi  150.000  euro  per  fare  sterilizzazioni,  per  contributi  alla
sterilizzazione,  perché altrimenti  davvero qua rischiamo di spendere fra un po’ l’uno per cento del
nostro  bilancio  per  i  cani  randagi;  il  che  mi  sembra  una  cosa  veramente  fuori  da  ogni  possibile
tolleranza. 

Il mio voto sarà di astensione.

PRESIDENTE 

Grazie, Consigliera Crisponi.

Ha chiesto la parola la Consigliera Cardia; prego.

CONSIGLIERA CARDIA 

Allora, ripeto, non essendo stata presente alla Commissione, tutto questo balletto di cifre mi ha
fatto girare la testa, nel senso che mi mancano delle spiegazioni; e naturalmente non posso votare una
cosa che non capisco bene e sulla quale ho dei dubbi.

Niente da obiettare, per carità, al lavoro degli uffici e alla spiegazione dell’Assessore, però il
voto del Movimento 5 Stelle sarà di astensione.

PRESIDENTE 

Grazie.
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Ci sono altre dichiarazioni di voto? Allora se non ci sono altre dichiarazioni di voto, mettiamo

in votazione il secondo punto all’ordine del giorno:  “Variazione bilancio di previsione finanziario
2019/2021 ex articolo 175 del Decreto legge numero 267 del 2000 con applicazione di avanzo di
amministrazione”.

Si procede alla votazione per alzata di mano:
 

Consiglieri presenti Voti favorevoli Voti contrari Astenuti 
17 12 0 5

Allora, con 12 a favore e 5 astenuti anche il secondo punto all’ordine del giorno è approvato.

Votiamo per l’immediata esecutività.

Si procede alla votazione per alzata di mano:
 

Consiglieri presenti Voti favorevoli Voti contrari Astenuti 
17 12 0 5

Allora, con 12 a favore e 5 astenuti anche questo provvedimento è approvato.

Passiamo al terzo punto all’ordine del giorno: “Modifica programma biennale degli acquisti di
forniture e servizi 2019/2020”. Passo la parola all’Assessore Matteo Taccori; prego.

VIENE DISCUSSO IL PUNTO NUMERO 3 ALL’ORDINE DEL GIORNO CHE RECITA:

Modifica programma biennale degli acquisti di forniture e servizi 2019/2020. 

ASSESSORE TACCORI

Si,  l’ultimo  punto  che  tratteremo  oggi  è  relativo  alla  modifica  che  si  è  resa  necessaria  al
programma biennale degli acquisti di forniture e servizi per le annualità 2019/2020. 

Allora,  il  programma  ha  necessitato  una  modifica  relativamente  ai  piani  personalizzati  di
sostegno in favore delle persone con grave disabilità, quindi la Legge 162, fondo regionale per la non
autosufficienza relativo all’annualità 2019.

Allora, come spiegato anche in Commissione, su questo ho fatto ulteriori approfondimenti, ma
era  corretto  quanto  avevo  già  riportato  in  Commissione,  si  tratta  fondamentalmente  non  di  un
cambiamento  di  importi  sulle  cifre  totali,  ma  di  una  variazione  della  modalità  di  erogazione  dei
medesimi fondi da parte del Comune. Esistono infatti due modalità di erogazione della Legge 162: una
in  forma  diretta,  laddove  è  il  Comune  a  identificare  e  pagare  direttamente  l’assistenza,  quindi
l’assistente necessario alle famiglie che hanno persone disabili; è un’altra forma indiretta laddove il
Comune  invece  trasferisce  le  cifre  spettanti  alla  famiglia  dell’assistito,  che  poi  provvede
autonomamente a assumere una persona, quindi poi a pagarla.

Dallo scorso anno a quest’anno c’è stata una variazione sostanziale, in quanto circa il 50 per
cento degli assistiti ha scelto di passare dalla modalità indiretta alla modalità diretta; pertanto, nella
modifica del programma teniamo conto… si deve necessariamente modificare il programma in questo
senso perché pariano gli importi delle due specifiche voci, e pertanto, ripeto, non variano i totali, si
spostano semplicemente le modalità di pagamento da indirette a dirette.

Niente, semplicemente, appunto, la modifica del programma tiene conto di queste esigenze e se
ne prende atto.
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Si chiede al Consiglio di approvare. Per ulteriori chiarimenti, a disposizione.

PRESIDENTE 

Grazie, Assessore.

Ci sono chiarimenti? Se non ci sono chiarimenti, apriamo il dibattito. Chi vuole intervenire? Se
non ci sono interventi, passiamo per dichiarazioni di voto. Chi vuol fare qualche dichiarazione di voto?
Se non ci sono dichiarazioni di voto, passiamo alla votazione.

Si procede alla votazione per alzata di mano:

Consiglieri presenti Voti favorevoli Voti contrari Astenuti 
17 17 0 0

Con 17 voti, all’unanimità, anche questo provvedimento è approvato.

Votiamo per l’immediata esecutività.

Si procede alla votazione per alzata di mano:

Consiglieri presenti Voti favorevoli Voti contrari Astenuti 
17 17 0 0

Sempre con 17 voti a favore questo provvedimento è approvato.

Grazie a tutti…
INTERVENTI FUORI RIPRESA MICROFONICA

Prego, Consigliere Serra.
INTERVENTI FUORI RIPRESA MICROFONICA

Anch’io…
INTERVENTI FUORI RIPRESA MICROFONICA

CONSIGLIERE SERRA

Siccome mi aspettavo delle risposte in merito ai miei appelli…
INTERVENTI FUORI RIPRESA MICROFONICA

No,  sto  parlando  dell’ultima  segnalazione  che  ho  fatto  degli  sfalci,  per  dare  una  ripulita,
diciamo; ho accennato prima, o lei o all’Assessore competente,  per quanto riguarda l’uscita di via
Cagliari cunettone all’interno; poi la banchina è stata trinciata, no? Non mi ha dato nessuna risposta. 

INTERVENTI FUORI RIPRESA MICROFONICA

Vicino al cantiere comunale, idem, lato destro e sinistro se si poteva dare una ripulita.

E poi sull’ordine pubblico, per quanto riguarda la via San Gemiliano, mi aspettavo un minimo
di risposta.

PRESIDENTE 

Va bene, Consigliere Serra, c’è l’Assessore, possiamo rimediare.
INTERVENTI FUORI RIPRESA MICROFONICA

No, possiamo rimediare.

Prego, Assessore.
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ASSESSORE ARGIOLAS

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti.

Sì, niente, con gli sfalci, purtroppo, abbiamo tanto da fare; quindi stiamo cercando di rimediare
tutto. La strada di Sa Cantonera hanno iniziato e devono passare poi a fare le rifiniture. Quindi, ci
stiamo lavorando.

Via Cagliari  hanno iniziato a fare le pulizie,  stanno passando; non so se sono passati  oggi,
massimo domani devono ripulire tutta la sporcizia che c’è.

Poi,  l’altra  volta  mi  dispiace  che  non c’ero  io,  però  al  Consigliere  Serra  ho  dato  qualche
risposta anche all’esterno, perché ho chiesto anche scusa che il giorno ero un po’ impedito di poter
venire.

Quindi, anche a San Gemiliano tra un po’ inizieranno le potature; ci stiamo lavorando, però
abbiamo – le giuro – da fare; quindi le imprese sono seguite tutti i giorni. Io personalmente e anche
l’ingegnere dell’ufficio.

Quindi, ci stiamo lavorando.

Grazie.
INTERVENTI FUORI RIPRESA MICROFONICA

Sì, via Cagliari vi ho già detto che… le pulizie…
INTERVENTI FUORI RIPRESA MICROFONICA

Vabbè quello, gli avevo già risposto di persona; sto solo informando io, perché sono tutti lavori
che abbiamo in programma, e quindi li ho solo anticipati.

Grazie.

PRESIDENTE 

Grazie.

Allora, per quanto riguarda gli altri, vi risponde la Sindaca; prego.

SINDACA 

Sì, io mi scuso, ma avevo capito che era una semplice segnalazione per un disagio, appunto, di
traffico, forse al pari anche della raccolta di firma di via Salvemini; e quindi ho preso appunti, per poi
sensibilizzare la Polizia municipale, ed eventualmente i Carabinieri, a ulteriori controlli. È per quello
che non ho risposto, l’ho vista come segnalazione.

Non saprei cosa dire, nel senso che ne ho preso…
INTERVENTI FUORI RIPRESA MICROFONICA

Questi giorni, no, non abbiamo altre novità.

PRESIDENTE 

Grazie a tutti; buon Sant’Antonio. La Seduta è sciolta. 

ALLE ORE 20.25 IL PRESIDENTE CHIUDE I LAVORI E SCIOGLIE L’ADUNANZA
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Il presente verbale, previa lettura e conferma, viene firmato come appresso:

IL PRESIDENTE LA SEGRETARIA GENERALE
Sig. Muscas Luciano Dott.ssa Margherita Galasso

Depositato  presso  la  segreteria  generale  in  data  odierna  con  contestuale  pubblicazione  all’Albo
Pretorio  per  15  giorni  e  trasmissione  di  avviso  ai  signori  Consiglieri  Comunali
Prot. nº____________

Sestu, ________________                                                   LA SEGRETARIA GENERALE
Dott.ssa Margherita Galasso
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